



УТВЕРЖДАЮ

Заместитель директора
Института всеобщей истории РАН
доктор исторических наук
И. Г. Коновалова

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

по итогам расширенного заседания
Центра по подготовке «Всемирной истории»
Института всеобщей истории РАН
от 6 декабря 2017 г.

Диссертация «Внешнеэкономическая политика ГДР в условиях новой экономической системы (1963—1973)» выполнена в Центре по подготовке «Всеобщей истории» Института всеобщей истории РАН.

В период подготовки диссертации соискатель Яблоков Борис Владимирович работал на историческом факультете Государственного академического университета гуманитарных наук (ГАУГН) в должности младшего научного сотрудника на условиях внутреннего совместительства.

В 2011 г. закончил исторический факультет Государственного академического университета гуманитарных наук (ГАУГН) по специальности «История». Удостоверение о сдаче кандидатских экзаменов выдано в 2017 г.

Научный руководитель — Липкин Михаил Аркадьевич, доктор исторических наук, профессор РАН, директор Института всеобщей истории РАН.

По итогам обсуждения принято следующее заключение:

Работа выполнена на должном научном уровне. Диссертантом рассмотрена внешнеэкономическая политика Германской Демократической Республики в период 1963—1973 г. на обширном материале неопубликованных архивных источников — документов Российского государственного архива экономики (РГАЭ), Российского государственного архива новейшей истории (РГАНИ), Архива внешней политики Российской Федерации (АВП РФ).

Личное участие автора в получении результатов, изложенных в диссертации. В диссертации Яблокова Бориса Владимировича отражены результаты собственного опыта научной работы соискателя в данной области исследований. Вся работа по сбору, анализу и обобщению материала, подготовке плана и определению структуры диссертации проводилась автором лично. В процессе подготовки диссертации соискатель проявил самостоятельность в решении поставленных задач, умение аргументировать и формулировать выводы.

Научная новизна данного исследования заключается в попытке на основе анализа материалов ряда отечественных архивов, в которых в наибольшей степени отложились документы, отражающие переплетение советских и восточногерманских экономических государственных структур, проследить основные этапы развития внешнеэкономической политики ГДР, выявить ее цели и задачи, понять причинно-следственные связи между реализацией внутриэкономических реформ — «новой экономической системы», и выработкой внешнеполитических решений руководством ГДР, в том числе — сопоставить экономические факторы, которые оказали наибольшее влияние на формирование политики, проводимой ГДР и ФРГ в контексте разрядки международной напряженности.

Разработка заявленной темы проводилась на базе документов бывшей секретной части Госплана СССР (РГАЭ), материалов международных совещаний руководства коммунистических и рабочих партий (РГАНИ), рассекреченных в конце 2000-х — начале 2010-х гг., а также документов, отложившихся в результате деятельности секретариата СЭВ, постоянного

представительства СССР в СЭВ, Министерства внешней торговли СССР (РГАЭ) и референтуры МИД СССР по ГДР (АВП РФ).

Данный подход позволил, исходя из характера экономических реформ, проводимых восточногерманским руководством в рассматриваемый период, обозначить отдельные аспекты истории организации экономического сотрудничества восточноевропейских стран как альтернативной модели «социалистической интеграции» на базе Совета экономической взаимопомощи (СЭВ).

Степень достоверности результатов проведенного исследования: положения и выводы, сформулированные в диссертации Яблокова Бориса Владимировича, являются достоверными и научно обоснованными, так как они базируются на фундаментальных научных трудах отечественных и зарубежных ученых в области всеобщей истории, истории СССР, ГДР и ФРГ, а также истории международных отношений. Раскрытие заявленной темы исследования потребовало применения системного подхода, в работе были использованы методы сравнительно-исторического и конкретно-исторического анализа.

Практическая значимость диссертационного исследования заключается в возможности использования его результатов в преподавании, а также в изучении истории Германии, советской внешней политики и международных отношений периода «холодной войны». Диссертация может содействовать разработке новых исследований, имеющих своей целью изучение исторического опыта германо-германских отношений и социалистической интеграции.

Основные результаты диссертации были апробированы в ходе обсуждений и тематических семинаров, а также круглых столов, организованных научными подразделениями Института всеобщей истории РАН (Центром по подготовке «Всемирной истории», Центром по истории международных отношений, Центром по изучению холодной войны), на кафедре всеобщей истории исторического факультета Государственного академического университета гуманитарных наук, а также изложены в научных работах, которые отражают содержание диссертации и соответствуют заявленной проблематике.

По теме диссертационного исследования было опубликовано 4 статьи, в том числе 3 в российских рецензируемых научных журналах, рекомендуемых Высшей аттестационной комиссией при Минобрнауки России, а также 1 статья в сборнике научных статей, подготовленном Центром по изучению холодной войны Института всеобщей истории РАН в рамках проекта Российского научного фонда № 14-18-02677:

1. Яблоков Б. В. Экономическая дипломатия ГДР 1963—1973 гг. в контексте политики разрядки // Электронный научно-образовательный журнал «История». 2015. Выпуск 2 (35) [Электронный ресурс]. URL: <http://history.jes.su/s207987840000982-9-1> DOI: 10.18254/S0000982-9-1
2. Яблоков Б. В. О роли «фактора ГДР» в политике разрядки // Вестник КГУ им. Н. А. Некрасова. 2015. № 5. С. 44—49.
3. Яблоков Б. В. Влияние чехословацких событий 1968 г. на экономические реформы в ГДР // Клио. 2016. № 7 (115). С. 117—123
4. Яблоков Б. В. Экономическая дипломатия ГДР 1963—1973 гг. // Обеспечение международной безопасности в условиях холодной войны: поиски согласованных подходов / под ред. Н. И. Егоровой. — М.: Весь мир, 2017. — С. 287—317.

– Соответствие диссертации специальности. Диссертационное исследование Яблокова Бориса Владимировича полностью соответствует «Положениям о присуждении ученых степеней», предъявляемых к кандидатским диссертациям и паспорту специальности Высшей аттестационной комиссии при Минобрнауки России 07.00.03 Всеобщая история, в том числе п. 6 «Новейшая история (XX—XXI вв.)» и п. 16 «Международные отношения. Историческая конфликтология. Становление глобальной цивилизации».

Диссертация «Внешнеэкономическая политика ГДР в условиях новой экономической системы (1963—1973)» рекомендуется к защите на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.03

